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Concluzii răutăcioase
de Eug. Răducu

După teza examenului de 
gr. II al învățătorilor s’au tras 
concluzii că „învățătorii nu 
sunt pregătiți*.

Pe toți câți au comentat 
pregătirea îi întrebăm: La 
ce nu sunt pregătiți?

întrebăm așa fiindcă oricine 
vrea să facă ceva în această 
țară îi întrebuințează pe în
vățători. Și din două una: ori 
sunt niște nepregătiți și nu-i 
mai întrebuințăm; ori sunt 
singurii pe care contăm ca 
rezultat și destoinicie și de- 
aceea îi întrebuințăm.

Cei de bună ședință vâr 
trebui să mărturisească con
cluzia logică: „Din cei pre
zentați Ia înaintare, 50°|on’au 
fost pregătiți să scrie genu
rile literare și circulația azo
tului". Deci pentru aceste su
biecte n’ u fost pregătiți jumă- 
late din învățătorii prezentați.

Cum se poate generaliza 
nepregătirea a 45000 învăță
tori; când la înaintare n’au 
reușit la un anumit subiect 1000 
de învățători ?

Sporul de 5O°|o
Art. 158 din legea învâțâmîntu- 

lui primar, promulgată în 1934, 
prevede pentru învățătorii care 
funcționează și cei care vor merge 
să funcționeze în ținuturile cu 
populație ețeroglotâ un spor de 
50 % la salariul primitor. Acest 
articol figurează numai formal în 
lege, deoarece în fond nu se res
pectă. Au trecut aproape 3 ani 
dela punerea în aplicare a legii 
și sporul prevăzut de art. 158 tot. 
nu se dă.

Nu numai atît, dar dela 1934 
ptnâ în prezent s’a suprimat și 
sporul de 50% (cel puțin din 
salariul de bază) învățătorilor care 
au fost numiți în zona eterogena 
după acea data. O parte dintre 
învățătorii numiți după modificarea 
legii din 1934 și-au făcut anga
jamente în conformitate cu dis- 
pozițiunile art. 158, dar ce folos, 

, pentrucâ acest articol nu se res
pecta.

Legiuitorul cînd a stabilit art. 
159 în legea din 1924, precum și 
art 158 în legea din 1934, a avut 
în vedere ca învățătorii care merg 
să funcționeze în zona cu popu
lație eterogena, vor trăi în alte 
condițiuni decît ceilalți, din restul 
țării. Sporul de 50 e|« a fost fixat

Cum se poate comenta așa 
de răutăcios când toți co
mentatorii au trecut exame
nele cu nota 5 și 6, iar în
vățătorilor se cere prin lege 7,50? 
Adică ori să fie ștofă, lână 
în lână, ori nu înaintează în 
în grad. Așa e la învățători 1 

împotriva organizării exa
menelor învățătorești, cari au 
probe eliminatorii — multe 
probe care trântesc și pe 
mulți foarte bine pregătiți—s’au 
rostit și corpul învățătoresc 
și Ministrul Educației Națio
nale, avizându-se în acelaș 
gând, modificarea acestor 
examene.

Și aceasta se va face în 
parte „ca să nu mai fie eli
minatorie fiecare probă. Exigența 
unei modii mari, de 7,50 noi 
n’am cerut să se reducă. Și 
nu vrem să se reducă ca să 
fie o selecțioeare riguroasă.

Până atunci mai puțină 
răutate; mai multă logică și 
puțină bunăvoință pentru cei 
ce deschid cartea copiilor din 
această Rumânie I 

cu scopul de a îmbunătăți cît de 
puțin, starea materială precară a 
învățătorilor trimiși între minoritari.

Azi, greutățile vieții sunt mai 
mari ca oricînd și salariul tineri
lor învățători, numiți în zona 
eteroglotâ, e mai mic. Atunci, 
sporul își are rostui iui în scopui 
menținerii presigiuiui învățătorilor 
români, ca să nu fie forțați să 
cerșească minoritarilor.

De ce nu se gindesc cei în 
drept, că pentru îmbunătățirea 
soartei învățătorilor, cu cît de cît, 
s’ar găsi sumele necesare; avînd 
în vedere că pentru lucruri de 
nimic se cheltuiesc sume fabuloase.

învățătorii au cheltuit cîte 
400-500 lei ca să facă angaja
mentele cerate de art. 158 și acum, 
cînd cer să li se plătească sporul 
cuvenit, sunt purtați dela Ana la 
Caiafa: ba că angajamentul nu e 
făcut pe 10 ani, ba că nu e făcut 
pînă la Ieșirea la pensie, ba că 
trebue să se trimită la Minister 3 
copii, după el ba că trebue o In
specție specială în acest sens, etc.

Și culmea: unii colegi au făcut 
toate formalitățile cerute de Mini
ster dar. ... sporul tot nu li s’a 
dat.

Astfel stînd lucrurile, se nasc

nemulțumiri înte învățătorii din 
zona eterogenă, pe motivul că 
unii primesc sporul și alții nu. 
Legea nu poate fi pentru unii 
mumă și pentru alții... ciumă.

Sunt colegi de serie, dintre 
care unii au avut norocul să fie 
numiți înainte de 1934 în îvâțâ-. 
mântui din regiunea eteroglotâ și 
primesc sporul de 50% șualții au 
fost numiți în 1934 tot în aceiași 
regiune și nu primesc sporul. Oare 
e dreaptă această măsură ? E 
echitabilă??

Dar, mai presus de orice, trebue 
respectată ~ legea învățâmîntului 
pnmar, ad literarii șl la aplicarea 
art. 158 așa cum se âplică la 
articolele unde este vorba de 
examenele și îndatoririle învăță
torilor. Cînd ni se cer atîtea și 
atîtea, cîid datoriile se multiplii tea, 
e rușinos să nu ni se dea nici ceiace 
ne acordă legea.

Pentru realizarea acestei chesti

METODĂ
expunerii povestirii Ia grădinile de cpoli în ținuturile 

minoritare

In conformitate cu actuala lege 
a învățământului primar, județul 
Caliacrâ se numără printre cele 
20 județe cu populație minori
tară. Art. 158 din legea învăță
mântului primar, prevede oare
care avaniagii învățătorilor și 
învățătoarelor cari se hotărăsc a 
Sta cel puțin 10 ani, prin contract, 
în aceste județe. Cred că legiui
torul, când a făcut acest lucru, s’a 
gândit ca în județele minoritare 
să fie cât mai mulți învățători 
și învățătoare cu însușiri alese, 
pentru a îndeplini mai bine misi
unea de apostolat în această regi
une. Intr’adevăr rolul școalei de 
copii mici și școalei primare este 
foarte important în regiunea mi
noritară, fiindcă pe lângă educația 
și instrucția ce suntem chemați 
să o dăm mai avem rolul de a face 
operă de românism.

Copilul de origină bulgară sau 
turcă, ne vine la școală cu diferite 
apucături rele și cu un vocabular 

ș lipsit cu desăvârșire de cuvinte 
românești.

Intr’un sat, unde pe lângă bul
gari și turci mai sunt și români, 
rolul nostru în învățarea limbei 
românești ne este mai ușurat 
întrucâtva.

Dar acolo unde nu se află ro
mâni este foarte greu și depinde 
de tactul nostru pentru a căpăta 
încrederea părinților și simpatia 
micuților elevi.

Trebue ca să privim dela inimă 
la inimă pentru â fi pricepuți și

uni, glodurile se îndreaptă către 
d-l D. V. Țoni, destoinicul preșe
dinte al Asociației ge ierăle, casă 
intervină energic pentru soluțio
narea acestui punct nevralgic.

Suntem în preajma alcătuirii 
bugetului Ministerului Educației 
Naționale și e timpul ca d-l Țoni 
să intervină hotârîtor și cu folos, 
pentru prevederea în buget a in
fimului Spor de 50% cuvenit în
vățătorilor din zona eteroglotâ, 
numiți dela 1934. Cum îl știm pe 
d-l Țoni animat de cele mai bune 
sentimente pentru corpul învâță- 
toresc, credem că nu va lăsă baltă 
nici această chestiune.

Deasemenea, nici d-l d-r C. 
Angelescu, Ministrul Educației 
Naționale, credem ca nu va râmîne 
nepăsător față de drepturile noa
stre „pe care le cerem pe cale 
pașnică și în cadrul legilor11.

Suntem în așteptare.
L Lupu Rîjtețu

înțeleși. Copilul prima dată ia 
contractul cu școala prin grădina 
de copii. Rolul nostru de con
ducătoare este foarte mare și cu 
înrâurire asupra copilului în’primii 
ani de copilărie.

Trebue să învățăm românește 
pe copil și să-i îngrijim educația, 
pregătindu 1 pentru cursul primar 
cu deprinderi și apucături bune.

Pentru învățarea limbei române,- 
povestirile în grădinile de copii 
își au un rol foarte important, în 
acest ținut.

Dar, la povestiri nu putem 
trece în pirima și a doua lună, 
până ce copilul nu-și are un 
vocabular de cuvinte româneși, 
pentru a ne putea înțelege po
vestirea noastră. Știm că atunci 
când ne vin copiii la școală la 
vârsta de 4 ani, atunci sunt pre
ocupați de relația lucrurilor, de 
originea lor, de constituția lor.

Fiecare știe cât de numeroase 
și de bizare sunt întrebările copii
lor la care nici mama și câteo
dată nici tata nu știe ce să răs
pundă : pentru ce luna este ro
tundă, pentru ce pisica are păr 
pe nas, etc.

Este adevărat că dacă această 
trebuință de a ști este imperioasă, 
este ușor de satisfăcut. Un copil 
întrebând pe bona sa: „Pentruce 
trotuarul este tare' și aceasta 
răspunzându-i: „pentrucă toate 
trotuarele sunt tari*, el a consi
derat lucrul ca explicat. A explica 

(urmare in pag. 2-a) 



este pentru un copil, ca și pentru î 
noi, a face să intre un caz parii- | 
cuîar într’o regulă generală, într’o j 
lege. Persoanele în vârstă, au 
obiceiul de a considera aceste 
chestiuni neîncetate, ca semn de 
prostie, de curiozitate indiscretă 
și răspund deseori printr’un scurt: 
„Taci" sau printr’unul ironic 
„pentrucă®. Foarte pe nedrept; 
această dorință de a cunoaște, 
departe de a o reprima» trebue să 
o încurajăm, pentrucă tocmai pe 
ea trebuie să sprijinim pârghia 
instrucțiunii. Dacă ea există nu-i 
posibilă nici o îmbogățire a spiri
tului; vedeți pe idioți. Curiozb 
tatea copiilor trebue să dispară 
de pe lista defectelor, pentru a fi 
înscrisă pe tabloul calităților.

In școală diferitele materii de 
învățământ sunt de multe ori 
abordate fără ca se fi intere
sat mai dinainte pe elevi pentru 
învățarea lor, fără ca să li se fi 
arătat h ce nevoi răspund.

Aceasta e marea greșeală care 
s’ar putea ușor curma.

O lecție nu trebue să îie alt
ceva decât un răspuns, pe care 
copilul îi va primi cu atât mai 
multă lăcomie, cu cât va fi însuși 
condus să facă întrebările la care 
ea se adresează.

Vedem dar că atunci când 
copilul ne vine la școala de copii 
mici,n’are un vocabular de cuvinte 
românești, putem spune că nu 
cunoaște bine nici limba maternă, 
însă e în epoca curiozității și a 
întrebărilor. Trebue să ținem seama 
de aceste lucruri în înv ățarea limbii 
române.

Insă dacă avem și cOpii de ro
mâni, trebue că-i vârâm printre 
ei și sub supravegherea noastră 
să-i lăsăm să converseze în re 
creație și la jocuri, în limba ro
mână. După ce copilul și-a în
sușit un vocabular de cuvinte 
românești, cît ne am putea înțelege 
cu el, să pornim la povestiri.

Copiilor le plac povestirile 
pentrucă îi încântă, le înfrumuse
țează viața, îi fac să cunoască 
lumea, bentrucă în povești, ani
malele, păsările Și plantele cunos
cute de ei vorbesc ca și oamenii; 
pentrucă pentru ei fantasticul e mai 
real ca realitatea. Prin faptul că mi
cuții ascultă cu atâta plăcere 
povestirile, e un bine, pentrucă pe 
această cale le putem face cu 
mai mare ușurință educeția.

Simțămintele cele mai fromoase 
și deprinderile cele mai bune, 
elevul le poate căpăta tot din 
povești.

In primul rând prin povești 
dăm copiilor cunoștințe și expri
mări noui ; exemplu: in „Capra 
cu trei iezi", facem copilul să 
cunoască capra, felul de viață al 
ei și morala, ca să asculte de 
mamă. In felul acesta copilul 
capătă cunoștințe folositoare.

Văzând însemnătatea poveștilor 
din punct de vedere educativ și 
al cunoștințelor, să vedem acum 
cum ne-ar putea înțelege copiii 
de origine bulgară și turcă în 
expunerea noastră.

Pentru acesta trebue să ținem 
socoteală de mediul de viață al 
copilului, cunoscându i bine și 
părinții.

Povestindu-le despre „Fetița cu 
scufița roșie*, cu fot vocabularul 
pe care l-ar avea, n’ar înțelege 
cele povestite dacă nu le-am re
prezenta tabloul sau un desemn 

cu pădure, cu lup și cu fetița cu 
scufiță roșie.

Povestirea trebue să fie cât 
mai scurtă și cuvintele spuse pe 
înțelesul lor.

In „Capra cu trei iezi" n’ar 
pricepe ori de câte ori le-am 
povesti-o, daca n’am face la tablă 
capra stând de vorbă cu cei trei 
iezi, puși după mărime (cum este 
povestea).

In „Puiul* de Brătescu-Voi- 
nești, pentru a ne pricepe copiii 
povestea, trebue să desemnăm 
prepelița cu puii ei stând la sfat, 
după aceea sborul prepeliței, 
vânătorul dând cu pușca, sborul 
puiului neascultător și împușcarea 
lui, plecarea prepeliței cu ceilalți, 
pui și rămânerea lui pe loc cu 
aripa frântă.

In „Lacrimile Maiceî Domnu
lui", povestire după d-1 Apostol 
Culea, unde lacrimile se prefăceau 
în albine, trebue desemnată o 
femeie reprezentând pe Maica 
Domnului plângând și din lacrimi 
albine.

In ceace privește poveștile la 
grădinile de copii, izvorul e destul 
de bogat, că în ultimul timp s’au 
scris atâtea cărți pentru copii, 
atât la noi cât și streine, însă 
greul e de a alege din acele po
vestiri pe cele potrîvte sexului și 
mediului copilului precum și aceea 
de a echilibra calitatea și varie
tatea lor.

Trebue să alterăm basmele în 
istorioare realiste ; istorioare ve
sele, să alterneze cu cele triste 
și cele serioase cu cele glumețe; 
cele asemănate cu cele închipuite.

Sunt multe povești pe care le 
putem spune cum le-am auzit; 
dar în părțile acestea eteroglote 
trebue să le adaptăm mediului 
șî spiritului de viață al nostru 
scurtându-le și folosindu-ne de 
tablouri și desemnuri pentru a 
fi înțelese.

Polixenia Nedeleu 
—OxXO—

24 Ianuarie
Ziua de 24 Ianuarie a rămas 

încrustată în Istoria neamului 
nostru, ca cea mai sfîntă și mai 
mare zi de prăznuire națională.

La 24 Ianuarie, acum 78 de 
ani, s’a făcut primul pas însemnat 
spre Unirea cea mare. Atunci s’a 
călcat peste toate neînțelegerile, 
peste toate piedicile, pentrucă 
să-și dea mîna frații de același 
sînge, deoarece le-ajungea cît îi 
separaseră veacurile.

La 24 Ianuarie 1859, dintr’o 
înțelegere deplină a , lucrurilor, 
Moldovenii s’au unit cu Mun
tenii, adică frații s’au adunat 
laolaltă ca de aci înainte să în
frunte uniți "preutățile timpurilor. 
Și, cît a făcut de mult acea 
unire a lor, de atunci, ne-o dove
desc evenimentele înscrise pe filele 
istoriei neamului, de mai tîrziu. 
Fără pasul dela 1859 n’am fi 
putut parcurge drumul pe care 
l-am parcurs.

Dar, Unirea dela 1859, rămîne 
legată deapururi de Alexandru 
loan I CuZa și de generația unio
nistă de atunci.

Cu toate uneltirile dușmanilor 
noștri, cu toate intrigile și mași- 
națiunile străine, am reușit să ne 
strîngem la un loc toți frații, să i 
scăpăm de subjugările străine și 
să dovedim lumii întregi că: 
„Românii'n veci nu piere*.

Reminiscențe
Era în miez de vara, la înce

putul lui August 1915, când eco
ul vocilor poruncitoare răsuna în
fiorător pretutindeni, vestind mo
bilizarea.

Era mare frământare! Cu cămi
nul părintesc ne aflam în orășelul 
Hârșova. Bunul mijloc și potrivit 
scăpării sigure cu viață, era sa 
ne refugiem în ținutul Brăilei, la 
Tufești.

. Această localitate era nouă pen. 
tru mine; dar mirosul și sgomo- 
tul vieței de țară se îndesau în 
juru-mi, învâluindu-mă toate. Ae
rul de dimineață venea proaspăt, 
din țarinile cu holde.

Dulcele și delicatul parfum al 
florilor, cavalul ce se auzia din 
depărtări al păstorului, chiar și 
scârțâitul carului cu boi când tre
cea pe drumul neîngrijit al satului, 
umplea lumea de extaz.

Doar în răstimpuri glasuri tinere 
hăuliau din depărtări, peste câm
piile cu ochiu de soare și gene 
de verdeața. Fânețele rămase încă 
înverzite, aveau parfum de sevă 
umedă și îmbâlsămătoare, stre
curate pe ici și colo, cu firișoare 
de pelin — amăruiu și paraziții 
verdeței — tortuțeii.

Toate răsfrângeau în juru-mi o 
patetica frăgezime. Băltărețul trimi
tea pierdut, în răstimpuri, strigăte 
de gâște și rațe sălbatice dându- 
mi un moment o pudoare sălba
tecă, ce mă stăpânia.

Întrebările copiilor aveau o 
amploare și-o muzicalitate a vremii. 
Printre el, eu eram un copil, sarcastic 
și râu, refuzând orice generozitate!.. 
In rare cazuri certitudinea orgoli
oasă a prietenilor îmi dădea o 
mare satisfacție. Seara, de câte 
ori auziam mugetul vacilor, mă 
duceam înaintea lor, și apoi ur- 
măriam pas de pas pe mama cum 
se ducea la șapron ținând în mână 
o lambâ și legând vaca.

De când mă dusesem la țară, 
toată speranța și credința mea de 
copil, tot ce era mai puțin ade
vărat pe alocuri, au devenit lim
pezi și curate.

Doresc și astâzi locul de naș
tere și de sburdălnicie cu arborii 
săi mari și flitoși dela marginea 
Dunării, dar nu mai sunt!

Eram „prichindelul* după câte 
mLse spunea, care mă jucam în 
țărână cu cei de seamă mea și 
svârliam cu pietre în trecători, 
spârgându-le adesea capul....

... Departe de a-mi da bine seama 
totuși, puteam să zugrăvesc cu 
ochii mei spirituali și pe mama 
mare, care sta plecată deseori la 
pământ cu șuvițele ei subțirii de 
păr alb,—încâlzindu-și spatele la 
soare și alegând fasolea.

Cu venirea serii, care era vre
mea încetării plânsurilor copilărești, 
mama lăsa totul la pământ, făcea 
patul și-și culca odraslele.

Aci, glasul mamei se auzia 
încet,... tot mai încet pe măsură 
ce-și spunea povestea. Și toate 
lucrurile acestea contribuiau să 
creeze într’un colț-al inimii mele 
credința, că în amurgul vr’unei 
vremi necunoscute, voi fi un Fât- 
frumos din basmul apus de Mama.

Eustațiu M. Țintea

Cititi ji răspândiți ZlflHUL 
„SEMĂNĂTORUL"

l. Mii ti W
Apariția ziarului Tribuna la Si

biu, se datorește unei cerințe im
perioase de afirmare națională și 
susținerea drepturilor nației româ
nești.

Ea a apărut în vremea când 
poporul nostru era la răspântii. 
Se încheiase acel pact al dualis
mului, iar Ardealul era încorpo
rat la Ungaria țâră consimțămân
tul stăpânitorilor de drept ai pro
vinciei. Cum nu eram membrii 
confederației Austro-Ungare, ci 
făceam parte integrantă din Un
garia, .dușmanul secular,, a în
ceput politica de desnaționalizare 
a popoarelor nemaghiare și în 
special a românilor. Atunci nu 
mai era vorba de cât de o lup
tă dârză de apărare față de aceștia.

Prin nimic nu se putea țme 
treaza flacăra națională și conști
ința Românilor și prin nimic nu 
ne puteam susține cauza națio
nala în străinătate de cât prin pre
să. Aceste interese Ie-a susținut 
Tribuna din Sibiu dela apariție— 
când nu era oficiosul partidului 
național român—și după ce a de
venit oficiosul lui. Politica de a- 
pârare se poate vedea din pro
gramul Tribunii: „noi Românii 
suntem un element de ordine și 
civilizațiune.... și așa înțelegem să 
ducem lupta de apărare în contra 
Ungurilor,,.

Alta a fost însă atitudinea față 
de Coroana, cum spune și 1. Sla
vici în Tribuna și Tribuniști: „Nu 
pentrucă ne a iubit, ci pentucă era 
interesată, Austria ne-a ocrotit 
când eram slabi și nu pentrucă 
o iubim, ci pentrucă suntem inte
resați, avem noi toți Românii să 
ne rezemăm de ea și sâ-i creș
tem puterile pentrucă reazămul 
nostru sa fie tare" (pag. 26).

„Tribuna* n’a fost însă numai 
un ziar politic ci și literar, lucru 
care îi dă și mai mare importanță. 
Pela mijlocul sec. XIX. Ardealul 
respingea orice fel de formă cul
turala venita de peste munț, din 
cauza mândriei Școalei latiniste și 
se credeau chemații să indice dru- 
muj pe care să-l urmeze cultura 
românească. In Principate se în
cepuse reacția împotriva greșeli
lor din a doua fază a școlii la
tiniste. Ardelenii însă nu se pu
teau împăca cu ideile culturale 
aduse de Junimea. Primul care a 
venit în Ardei cu aceste idei a 
fost Slavici, care era un vechlu 
Junimist. o^atâ sjuns la direcția 
„Tribunii* imprima nota ortogra
fiei fonetice dela Junimea în co
loanele ei. Era a doua încercare1) 
Cum vechea fonetica latinistă era 
greu de înțeles de popor, noua 
ortografieionetica este o binefacere, 
Pătrunde mai departe îu spațiu 
șl mai adânc în masa poporului, 
care era cuprins de Însuflețire când 
a văzut ce se poate scrie româ
nește ca să înțeleagă cele scrise.

In coloanele ,.Foiții“ dela Tri
buna s’a făcut cunoscut cel care mai 
târziu devine marele G. Coșbuc.

„Biblioteca populară' a Tri
bunii a venit să desăvâișească 
opera culturală a acelora, care în
țelegeau să-i dea o astfel de di
rectiva ziarului. (In numărul viitor: 
Rolul lui I. Slavici la înființarea 
Tribunii).

1. Prlnia încercare a’a fficut la anul 1876 
de către un grup de tineri între care era și 
Slavici, publlcănd „Foișoara Telegrafului 
Român*.



Feciorul. împăratului Negru
(urmare sfârșii)

'— Vezi, noi suniem Slrați și ni-au 
fost ursit să nu overn hodină, până 
n’<m fura pe cele 3 fete ale'mpăratu- 
ini roșii, care-și are palatul nu tare 
departe de act. De 3 ani ne zbatem 
să pătrundem în ei. și nu putem că 
deasupra palatului e un turn înalt și 
în turn e un cocoș și o cățea. Și 
cum dăm noi să ne apropiem, așa 
cale de-o zvârlitură de buzdugan, ne 
simte cocoșul și cântă și unde-mi 
începe cafeaua să latre, că se de
șteaptă ostașii și se pun la pândă, 
ies și afară din palat șine fugăresc. 
Dar tu, ca pământean, poți să te 
ap opil, că nu te simt și, chiar dacă 
te simt, nu se burzuluește cocoșul și 
nu clănfăne cafeaua.

— Bine, zise voinicul; și dacă 
m’oiu apropia ce să fac?

— Ce să faci? Să ucizi cocoșul și 
cafeaua. Atât doar, că apoi las pe 
noi! -

— Dar cum? Că ziceți că e'nir'un 
turn înnelt ?

— Aci e aci! se’ncurcară zmeii.
Atunci el, piefăcâniu-se că trage 

calul de ure:hi, să-i destindă vinele 
de goana alergatului ne’nirerupt, 
ascuitându-i lainic sfatul, le zise :

— Eu o să mă duc de dus, dar 
să-mi faceți rost de funii multe 
să’mpleiifi cu ele o sceră.

Până sate fi scărpinat la o ureche, 
un zmeu, a dat fuga și a venit c’o 
scară de funii. Feciorul de’mpărat a 
pus-o strânsă pe cal și, sărind și el 
în șa, s’a șters din fafa lor, ca o nă
lucă. Ajuns ia turn repezi scara, o 
agăță de buza zidului și se urcă 
liplil-tîplii până sus, unde dând cu 
ochii de cocoș și de cățea, cari au 
tăcut, socoiind că e vre-un paznic, 
de-odată repede paloșul și-i tae rând 
pe rând. Se dă apoi și zbughea la 
zmei.

Când aud ei de isprava voinicului, 
nu le venea să creadă. Mu r ia u 
și’nviau de bucurie. Se tăvăleau în 
jurul focului, chiuiau, săreau în sus, 
jucau.

Pleacă ei cu feciorul de’mpărat ia 
mijloc și hai și hai, căutând să se’n- 
treacu unii pe alții, fugind care ca 
vântul, care ca gândul.

De’nfrecui îi întrecea volnicul cu 
calul lui năzdrăvan, dar nu pfea-și 
punea mintea toată cu zmeii și do
moli mersul.

Când ajung la turn, voinicul porunci: 
— Acum sluți să mă sui eu întâi, 

să’ncerc iarăși scara.
Și, când voiu ajunge sus și m-oiu 

iăsa’n turn, voi să vă urcați unul 
câte unul, nu doi, sau toți deodetă, 
să nu se rupă scara, și să vă lesafi 
după mine.

Și așa’ncep ei să urce unul câte 
unul, cum ii-a fost zis feciorul de’mpă- 
raf, cure sta cu paloșul în mână în 
turn și tăia capul da unuljcâte unul, 
cum prindea să se lase’n jos, până 
i-a pus bine, afară de umil.

Când a fost la ăsta, cum era mai 
slăbănog și șchiop și se urca mai 
greu, flăcăul, tiindu-i teamă să nu se 
rSagândească cumva, strigă către el:

— Hai mal iute, mă slabuk, că 
frații tai au furat fetele și acum stau 
și mănâncă și beau și fie n’o să-ți 
mai rămâie nimic.

Cum aude zmeul una ca asin, se 
umflă odată, prinde puteri, ajunge 
su8 și... hârșl! Zboară și capul iui.

Șj isprăvind cn căsăpiiul lor se'n- 
dreaptă apoi către focul zmeilor, pe 
care avusese grija să arunce lemne 
multe șl groase, să ție pană o 
veni n nnpoi, la un tăciune și apoițla 
drum spre frații lui. Trecând pe lângă 
moșneagul cu ghemele îl desleagă, 
spunându-i, dacă vrea să n’o pățească 
iarăși, să desdepene mai domol de 
pe ghemul negru, chip pân’o ajunge 
el în mijlocul pădurii.

— Voiu face, feciorul moșului, cum 
zici, cum să nu fac, ca prinsei de» 
acum minte! B;ne că mă văzui iarăși 
slobod și la muncă. Imi veni inima 
la loc, că eram ca pierit, că n’o să 
mul dai pe-aei, să-mi deslegi păcatele.

Vai: ce-or fi zis păcătoșii, de oameni, 
ca au trecut ca 3 zile fot în întuneric?

— Ce-o să zică? S’or fi bucurai, 

c’au fost scutiți puținei timp de ne
cazuri și de rele.

— Că bine vorbiși 1 întări moșnea
gul, oftând. Și apoi :

De fapt așa e! Dar își caută și 
noaptea necazuri și fac și mai mari 
nelegiuri, blestemății! Și se apucă 
de lucrul lui.

Și, spunându-i pățanie, se odihnesc 
un pic voinic și cal și apoi la drum, 
când ca vântul, când ca gândul.

Cum ajunge la frații lui strârge 
coji de copac, ramuri uscate și aprinde 
focul. Sezvantase deabinelca și sân
gele și buturile de udătura lui.

Și cum se face pălălae mere se și 
luminează de zi. Feciorul cel mic 
de’mpărat scoate mărgelele din ure
chile fraților, le pune’n traista calu
lui și’ncepe să caște, și cască, cască, 
d î stă să i se descleșteze lălcîle.Se 
scoală și trații cei mai mari, cBscând 
și ei la fel:

— Mă, că mult am mei dormit 1 se 
minunează ei.

— Mult, vezi bine, preț de vre-o 
trei zile’ncheleîe 1 împlinește fratele 
cel mic vorba.

— Cum așa? întebară ei.
— E’, și aveți voi să dormiți somn 

lung șt nesfârșit, dacă ași fi fost 
adormit și eu ca voi, când a venit 
muma pădurii la foc! și o arătă cu 
mâna. Cei trei frați, cuprinși de mi
rare și de spaimă, sar toți în sus. 
Zgâlnd ochii, după ce se frecară la 
ei, rămân cu gurile căscate, în fața 
matahalei moarte.

Și, spunându-le povestea :
— E drept că și tu ai fi dormit 

somnul veciniciei, dacă ne trezeam 
și găseam focul slins! rosti fratele 
cel mare.

— Ca să ne ținem jurământul 1 în- 
chee cel mijlociu.

— Și astea toate pentru că n’am 
prețuit sfaturile părintești și n am 
ascultat de povețile tatălui. Dacă nu 
poposeam aci, nu era să vie muma 
pădurii la foc și eu n’aveam su’ndur 
atâtea și atâtea, ce numai cu mila 
șt cu’ndurarea bietului tata le-am 
biruit. Și le povesti ajutorul venit 
dela cal. Și s’au bucurat frații și s’au 
cuprins între ei și s’au jurat, c’orține 
de-acum încolo unul la altul și s’or 
apăra în primejdii și or lăsa cu limbă 
de moarte la urmași de urmași, ca 
să nu calce niciodată cuvântul părin
tesc, că numai pe’mp’inirea lui se 
clădește fericirea copiilor!

Acu’să mergem la’mpăratul roșu 
să-i lăum fetele, că suntem trei și 
ele tot trei.

Tu fratele cel dintâi vrednic de 
rostit la casă,să iei pe cea mai marc; 
tu mezinul pe cea mijlocie; iar eu 
prîznea pe cea mică. Să facem nunț le 
toate’ntr’o zi, să se ducă pomina.

Și, d’o fi să moară tata socru, cine 
o să se suie pe tron?

— Tu, că ție ți se cade pe bună 
dreptate 1 rostiră din toată Inima lor 
cei doi frați și l-au cuprins și l-au 
sărutat.

—- De nu erai tu cu mintea ta, de 
care n’am ținut seamă la hotarul îm
părăției noasire, ne omoara pe toți 
moșmoana asia, zise cel mare, dând 
cu piciorul în mormanul de carne 
din fața lui.

— De nu erai tu, cu vointcia la 
să te’ncumeți să legi pe moș Zi șl 
noapte, or să te lupți cu zmeii și să 
ucizi cocoșul și cățeaua, nu mal 
ajungeam Iarăși ce-am fost: în cinsle 
și’n bogeție! rosti din toată inimoși 
mezinul.

Și feciorul cel mic de împărat închee:
— De-acum* pe cai și la plai...
Șt au pornit hăullnd și chiuind, 

trecând văi și dâmburi cu alfilea 
năsărâmburi!

Și nu mers cât an mers până nu 
ajuns la palatul împăratului roșu, 
care, aflând întâmplarea și văzând 
leșurile zmeilor lângă ale cățelei și 
cocoșului de pază, să-i vie kș’n șl mai 
multe nu de bucurie, dar șl de’niristare.

Dar dela o vreme, socolindu-se’n 
el, rosti:

— Dacă s’a sfârșit cu teama de 
zmei, nu e pagubă mare de cățea și 
de cocoș I

— 'om fi noi șl cocoși și câini la 

ușa împărăției tale 1 vorbiră cei trei 
frați.

Și a pornit o nuntă, măi nene, ce 
stai să vorbești, de nu s’a sfârșit 
nouă zile și nouă nopți, de a curs 
băutura gârlă mai cu piisos șl mai 
năvalnic ca sângele măiăhalei din 
inima pădurii. Și a petrecut norod și 
curie râzând și plângând, ca zmeii 
în jurul locului de atâta bucurie, ce 
menilă-i să lie ia toată sada de ro
mân, ia toată umbra de cămin, ce a 
ascultat a poveste, așa lungă cum 
este b-

Și ce în povestii, 
Să leaji seama copii. 
Sâ fiți ascultători 
Și iute săritori, 
La ce părinții zic, 
Nu stați pe gând un pic, 
Cuvântul, ce au scos, 
Să-l împliniți voios, 
Să nu-l căleați vreodată, 
Că-i pacoste curată 
Și foc nestins sorbiți, 
In viață cât irăiți 
Și n’o s’a veți noroc, 
Nici când n’o fi soroc, 
Să’nfrângeți sărăcia. 
Să curgă bogăția 
Și v'tți târî amarnic 
Lipsiți de tot ce-i darnic, 
De tot ce este bine 
Și-ți da doar de rușine 
Și’n hapuri îți cădea 
Și’n chinuri îți ardea 
Și-fi ajunge curând 
Cu toți răii în rând, 
Nimic nu veți împinge 
Șl groaznic vă veți stinge 
Prădafi crudei căiniți 
Că râs-ați de părinții

Mihail Lungianu
NOTA

A apărut în volumul „Din țara Iul Alb-Im-. 
părat*.

—OOOO —.

TIE.-.
—.Și azi ea șl eri, văd pururi în mine, 
Icoana-ți mândră de blondă fecioară, 
Și, sunt cum gândul spre bolțile pline 
Sboară, de doru-l lubirel cea rară l

Iți—cânt frumusețea tnsbuciumștchln 
Ca unei Crăiese din cărți de poveste, 
Vino TE vremea când gongul îți șoptește, 
lntoarce-ți privirea, spre bunul destin I...

Eustațlu M. Țintea

Moment
Te duci...
Să-ți spun, rămâi ? Ar fi zadarnic 
Deci du-te nechemată, cum veniși... 
Ce-ți pasă c'amlntlrile năvalnic 
Vor bate la poarta gândului 
Ș’apoi, 
Ca și petale de caiși 
Din zborul vântului 
S’or scutura pe flori 
Și cruci . ..

Ce-ți pasă că târăști cu tine 
Nădejdi și spulberi năzuinți... 
De nu-i minciună 
C’avuși a minții strălucire, 
O’ntunecară lacrtme fierbinți. 
Ce-ți poartă pașii’n marea vieții? 
Olimpul tău... mijind?
E ideal 
Dar e un vis 
Și visu-i ireal I..

Te duci...
Să-ți spun rămâi, ar fi zadarnic 
Deci du-te nechemată cum veniși 
Căci peste ani, cu chinul lor amar

nic
In zări de vis
le văd venind spre mine Iar 
Cum dragi petale de caiși 
Coboară’n fiecare an 
Pe brațe putrede de cruci...

Mem.

Cupa uitării
Cum blclue furtunile pe mare, 
De o fac săurle’n sbuclumărlnebune— 
Bat sufletu-mi instinctele străbune 
Șl toată țesătura lui tresare...

La'ndemnurlle poftei bestiale
Nu pot deloc să pun împotrivllre, 
Deși cu multe gânduri ideale 
Pornesc adesea dârza răsvrătire...

Mă vreau vultur în slăvile senine, 
Să-mi plimb privirea dincolo de zare— 
Și totuși, orice clipă care vine

Imi pune plumb pe-arlpl fără’ndurare... 
De-aceea — ca durerea să-mi aline — 
Beau iar, setos, din cupa ta, uitare!

Al. C. Aldea
26 Iulie 1936

Epigrame
Amicului Ionel Geaferlt

Cu multă asiduitate
El citește zi și noapte 
Totul însă-i prea tardiv 
N’are... fond aperceptiv.

Unui vânător
Pentru vânătoare, ești pas’onat 
Soție și casă, tot'ai neglijat 
O, dar lumea asia, e grozav de rea 
Spune că soția-țl... ar vâna șl ea.

Proectului de lege pentru 
ormonizarea salariilor.

Armonizare, te-am visat
Din primii ani de apostolat 
Dar n'ai venit. Și ne-ai lăsat 
Un corp întreg, întocsicat.

Bunului amic Alecu:
Na mai plânge frate o bisericuță 
Lăsată de tine într’un sat departe. 
Suflet sbuciumat și plin de păcate 
Toate’s trecătoare... bea o muzicuță.

Ion V. Burcea 
înv. Vasilieva

Epigrame
D-lui Al. C. Aldea

Pomenește’n epigrame de măgari... 
Dar a ghici motivul nu e greu;

Explicația:
Totdeauna, despre rude mari, 
Iți place să vorbești mereu.

li.
Iar pentru a ilustra înrudirea, 
Inc'o dovadă, domnilor : 
In tot ce scrie d-l Aldea, 
Găsiți inteligența lor.

Intr’unul din numerile trecute, d-I 
Aldea a publicat o traducere din 
Henri Bouvelet.

Nu-și mai găsesc sațiu, poftele-ți păgâne 
Și aliații vrei să ni i jertfești.
Mâncași capul muzelor române 
Și-acum le maltratezi pe cele franțuzești.

Nicolae Badea

Nu vă pierdefi timpul!
căutând în ziare și reviste arti
cole cari pomenesc numele dvs. 
sau tratând problemele cart vă 
interesează căci o instituție spe
cial creată și bine organizată 
pentru aceasta poate face acest 
lucru mai bine și mai eftin ca 

-dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR»

Agenție internațională de presă 
și publicitate

Director Emil Samoîlă 
București, str, Sf. Constantin 24 
telefon 3-16-15.
urmărește tot ce se publică în 
cele circa 1400 publicații din 
România, iar prin intermediul 
celor 102 agenții similare dm 
străinătate, iot ce se scrie în presa 
din toată lumea și procură tăe- 
turi de presă asupra oricărei 
personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris 
prospecte lămuritoare sau o probă 
gratuită de o săptămână, indi
când subiectul care vă interesează.

l%25c4%2583lc%25c3%25aele.Se


Ba Uri li ; iliiHii
și ceeace trebuie să mâncăm

Omul de azi, indiferent de cla
sa socială din care face parte, e 
dator să-și îndrumeze traiul în 
lamina principiilor noi de vîâța și’n 
conformitate cu evoluția cecetă- 
riior științifice. Care sunt aceste 
principii? Cele de ordin moral 
care-1 fac să aibă încredere în 
drumul Iui către perfecțiune și ce
le de otdin fizic, material, care-1 
fac apt sâ înțeleagă și să urmeze 
toate regulile de higiena cu scop 
de a-și croi o viafă mai sănătoa
să și mai fericita.

La baza sănătății noastre e 
hrana, hrana noastră cea de toa
te zilele, din ea isvorăsc bucurii
le noastre, forțele și capacitatea 
noastră de muncă, dar tot dela ea, 
adică dela o hrană proastă și ne- 
higienică ne pot veni supărările 
și boalele noastre. Deci, o hrană 
ne poare fi și de folos și de ne
cazuri. Aici e cheia sănătății ome
nești, A ști sa mănânci e a știi 
să-ți păstrezi sănătatea!

Deaceea vom căuta să aranjem 
o bucătărie pe placul fiecăruia, care 
sâ fie eftinâ, ușoară și la. înde
mâna orcup a orcărui cetățean 
bogat sau sărac și care totuși sâ 
întrunească tot ce trebue ca să 
constitue o hrană gustoasă, fru
moasă la vedere și hrănitoare, a-, 
dică bogata în principii nutritive.

Trebue știut un lucru imporant, 
că nu întotdeauna cei bogați știu 
a mânca, ca nu tot cei scump și 
complicat ca executare e întot
deauna nutritiv și sănătos!

Bucătăria cea mai scumpă, e 
cea mai hrănitoare -și alimentele 
cele mai Ia îndemână orcărui sunt 
sunt cele mai sănătoase. Nu felul 
sau numele mâncării are impor
tanță; ci principiile active, vitami
nele ceeace mâncarea conține, 
precum și caloriile ceeace mân
carea desvolta în corpul sănătos 
al omului.

Hrana omului, de azi, trebue 
reglementată și condusă după ul- 
timiie cercetări științifice care să-i 
asigure maximum de randement 
nutritiv cu minimul de masă ali
mentară introdus în stomacul lui.

De exemplu: o farfurie de raci 
ciuperci sote, sparanghel, etc., sunt 
mai indigeste, mai puțin hrănitoare 
ca: două ouă fierte moi, sau o 
bucată de brânză cu ceapă și o 
felie bună de pâine. Deaceea vom 
lucra la alegerea alimentelor folo
sitoare și hrănitoare, sănătății noa
stre, Ca astfel să realizăm o listă - 
de mâncare care că cuprindă toa
te elementele necesare corpului 
sănătos. Ce este un aliment? Tot 
ce^ se poate mânca, cu scop de 
a îndestula și hrăni se numește 
aliment.

Alimentele cele mai uzitate și 
de prima necesitate sunt laptele 
cu ^derivatele lui: brânza, untul, 
smântână, cașul, urda, cașcavalul, 
zerui.

Cărnurile de vită, porc, pasăre 
și^ peștele. Grăsimile de porc, de 
gâscă, sau undekmnul, etc. Le
gumele: cartofii, morcovii, sfecla, 
varza, ceapa etc. Fructe: strugu
rii, etc. Apoi vin: ouăle, mierea, 
zahărul, pastele făinoase (tâlețeii,

fideaua, grișul, arpacașul-tapioca, 
etc., orezul, mălaiul, făina de grâu, 
cafeaua, chocolata etc. Toate aceste 
cunoscute de toată lumea, sunt 
mai mult sau mai puțin bogate în 
materni nutritive. De exemplu: 
laptele e cel mai bogât îu prin
cipii, deacee e și cel mai hrănitor. 
După el vine untul, zahărul, mie
rea, pastele făinoase, untdelemnul, 
orezul, cărnurile, fructele și la 
urmă legumele. Vedeți dar, că 
atunci când e vorba că se alcătu
iască o masă sau .mai bine zis o 
listă de mâncare nu e rău să se 
știe care aliment e mai bogat sau 
mai sărac in principii nutritive. La 
rândul lor toți acești principii ac
tivi și nutritivi din alimente dau o- 
mului caloriile necesare, adică o 
forță lăuntrică, capabilă sâ dea 
omului puterea de a executa lu
crul său.

Un aliment sărac în principii 
nutritive și caloriile desvoltate în 
el, sunt mai reduse și omul se 
simte slăbit. Scopul nostru este 
de a organiza o cât mai amplă 
înțelegere pentru aceasta chest une 
către se refera la alimentarea nece
sară populației rurale dela noi. După 
felul cum se vor hrănii sătenii 
noștri, depinde în majoritatea ca
zurilor și sănătatea lor fizică.

Pentru ca o masă să fie com
plect sănătoasă trebuie sâ cuprin- 
dă~ albuminoide, grăsimi și hidrați 
de carbon. Suma acestor elemente 
care intră în mâcarea de toate zi
lele, trebue să dea omului zilnic 
3200—3600 calorii. Albuminoide- 
le se găsesc îm carne, ouă, lapte, 
brânzeturi, pește, fasole uscată, 
linte uscată, mazăre uscată, etc.

Grăsimi: untul, slănina, unde- 
lemnul, smântână etc. Hidrați de 
carbon: zahărul, mierea, pastele 
făinoase, pâinea, orezul, prăjiturile 
chocolata. La acestea se adaugă: 
sarea de bucătărie, condimentele: 
piperul, scorțișoara, oțetul, lămâia, 
mărarul, pătrunjelul etc.

Ca să ne dăm seama mai bine, 
atunci când va fi vorba să alcă
tuim mâncărurile eoastre nu e rău 
sâ cunoaștem în treacăt forța nu
tritivă și principii activi din’ ali
mentele cele mai obiștuite. Vom 
începe dela castravete care dă 
numai 12 calorii și ne vom urca 
încet, încet până la cel mai hră
nitor și ce! mai bogat aliment: cas
travetele, roșiile, pătlăgelele, vine
tele, varza acră, morcovii, conopida, 
spanacul, țelina, varza crudă, ma
rea verde, fasolea verde și cartofii.

Morcovul deși este sărac în 
principii nutritive, totuși conține o 
substanță pectică și zaharoasă 
care-1 face să fie foarte digestiv, 
sănătos pentru stomac și foarte 
hrănitor. El trebue sâ fie mâncat 
fiert sau preparat cu unt, sau cu 
orice grăsime, la care se adaugă și 
puțin zahăr, obținându-se o mân
care pe cât de delicioasă pe atât 
de hrănitoare. Francezii, englezii, 
americanii, norvegienii, îl rad crud 
pe râzătoare, îl presară cu zahăr 
sau miere și hrănesc copii debili 
dimineața pe nemâncate. Cartoful 
în legume desvolta 100 gr. Car
toful (96 calorii) e alcătuit din 20,5

hidrați de carbon și alb. 2 gr. 
Până aci am văzut cum sunt for
mate alimentele de origină vege
tală, legumele,

După ele vom trece în revistă 
fructele. Fructele uscate: nucile, 
smochinele, stafidele, curmalele, 
etc., sunt cu mu't mai hrănitoare ca 
cele proaspete. Cele dulci mai 
hrănitoare ca cele acrișoare, fruc
tele să fie consumate cât mai 
mult, cu“6 condiție ca ele să fie 
complect coapte și curate.

In satele noastre, copiii în spe
cial, consumă numai fructe e care 
cad din pom, iar cele coapte sunt 
puse în coșuri și transportate la 
oraș pentru vânzare. Deci pe copii 
nu trebue să-i lăsăm să mănânce 
fructe crude; zahărul nu e format 
și- îi poate bolnăvi. Toate fructe
le sunt hrănitoare; de preferat sunt: 
strugurii, merele, perele, piersicele 
și pe urmă celelalte.

Merele rase pe râzătoare sau 
date prin mașină se dau la copiii 
care sufăr de stomac. O cură de 
struguri curăță stomacul de toate 
otrăvurile.

Se începe în prima zi cu 2 
kgr. și din zi în zi se poate a- 
junge la 2—3 kgr. pe zi. Sâ fie

Cronica internă
Viața politică se desfășură 

calm și în atenția evenimen
telor externe. Se vorbește 
de-o remaniere redusă prin 
trecerea unui ministru într’un 
fost înseninat, care nu este 
în dependență de politică.

La ordinea zilei sunt 2 
chestiuni care privesc pe în
vățători. E vorba de schim
barea legii administrative în 
dispoziția care oprește pe 
învățători și preoți de a nu 
face parte din consiliile 
a-dtive. Și de schimbarea 
legii înv. primare cu privire 
la examenele învățătorești.

S’a propus un proect de 
lege special pentru a se da 
încă un examen de înaintare la 
20 Martie a. c., fiscându-se 
ca subiectul probelor scrise 
să se dea din activitatea șco
lară și extrașcolară a învăță
torilor.

Cronica externă
Diplomația germană reprezintă 

azi forța dictatorială a statelor 
și lucrează laolaltă cu Italia și 
Japonia,

In Japonia guvernul politic a 
căzut iar armata a trimis un 
mesaj către popor. Anglia se 
teme de insulele australiene din 
partea Japoniei. Cum se vede 
Rusia și Anglia sunt sgândărite 
în externul orient; ba Anglia e 
preocupată și în Indii. Turcia are 
un diferent cu Franța pe chestia 
Alexandrettei, un sandgiac întărit 
de Francezi în golful cu acelaș 
nume. Grecia a căpătat cu credit 
german pentru organizare și 
înarmare.

Serbia a încheiat pact de ami
ciție cu Bulgaria.

Primăvara e cu surprize.
In Spania armatele naționaliste 

au debarcat spre Malaga șl acolo 
războiul a căpătat intensitate. 
Germania n'a răspuns nioi până 
azi la pactul de neintervenție în 
Spania. In schimb a trimis ar- 

spâlați înainte de masă, semințele 
și cojile să fie aruncate.

Cărnurile. Despre carne pu
tem vorbi foarte puțin. Este un 
aliment foarte hrănitor, dar mai 
puțin hrănitor ca untul, brânza și 
oul. Dacă se mănâncă este că 
excită pofta la om. Carnea fiartă 
e mai puțin hrănitoare ca cea 
friptă pe grătar, sau la cuptor. 
Carnea grasă e mai puțin hrăni
toare ca cea slabă’ Carnea de 
vacă e cea mai hrănitoare; apoi 
vine cea de porc, de vițe1, de 
pasăre și la urmă de miel. Cu 
cât un animal este mai tânăr, cu 
atât e mai puțin hrănitor, din 
cauza sgârciurilor, din cauza cărnii 
lui moi, neformate; mușchiul căr
nii este gelatinos, deaceea cons
titue un aliment nehrănitor și 
indigest. Cărnurile animalelor ti
nere sunt bogate în acizi, 
care la un loc dau naștere acidu
lui uric și predispun pe om la 
guta. Despre pește putem vorbi 
și mai puțin. E de preferat peș
tele cu carnea albă, de apă dulce.

Ecat. D Theodorescu 
învățătoare

Ion C. Brătlanu 
(urmare în numărul viitor)

mată și armătură destulă.. Ba și 
ceva flotă. Anglia a trimis și ea 
vreo 40 vapoare de războia ca 
să supravegheze mișcările flotelor 
din Mediterana.

Dela Asociație
Un bun și înțelegător coleg a 

trimis o scrisoare că renunță la 
ajutorul cerut, deoarece s’a în
sănătoșit și, nu ar mai avea ne- 
voe de ajutorul bănesc solicitat.

Dela Bancă
Nu se poate flota cu capitalul 

unei instituții bancare. Orice 
cerere cu scop de a se acoperi 
datoriile ca din capital este nea
venita, fiind contrară statutelor și 
tuturor regulelor bancare.

** *
Așteptăm contul Asociației pe 

care l-am cerut dela Banca corpu
lui didactic de aproape 2 luni 
luni. In luna viitoare îl vom cere 
altfel și nu noi vom fi lipsiți de 
colegialitate.

* * *
Cu luna Mai c. se va termina 

cu măsura neacordării împrumu
turilor. S’a făcut o dovadă până 
acum: că colegii învățători înțe
leg și susțin eforturile ce se fac 
In scop de a se face ceva pentru 
corp. La nevoe își impun și res- 
tricțiuni. Așa fac cei din Caliacra 
și tot așa în toată țară dovedind 
că oriunde învățătorul e unul și 
acelaș: solidar în cele bune și 
plini de entusiasm.

— OOOO —

Pentru șezători și serbări
Revista „Catedra0 condusă de 

destoinicul coleg D. Faur dela 
Galați cuprinde în fiecare număr 
material necesar pentru șezători 
și serbări școlare.

Școlarii, cercetășii, premilitarii 
și străjerii vor găsi în paginile 
acestei prețioase reviste o mulțime 
de lucruri folositoare.

Cercetați cu toții revista Ca
tedra. Abonați școlile șl stolurile 
străjerești, pentrucă e un prețios 
auxiliar în munca Dv. în dome
niul cultural șl educativ.


